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ІНСТИТУЦІЙНЕ МОДЕЛЮВАННЯ: ПОНЯТТЯ ТА БАЗОВІ ПІДХОДИ 
ДО ПРАКТИЧНОГО ЗАСТОСУВАННЯ 

 
Канцедал Н. А., 

кандидат економічних наук, доцент 
 
В умовах цифрової епохи моделювання є одним із провідних методів на-

укових досліджень, що широко застосовується у всіх галузях знань: в науках 
про Землю, соціологічних, економічних та інших  науках. Цифрове моделюван-
ня є пріоритетним напрямом організації роботи суперкомп’ютерів. Це підтвер-
джується даними проекту TOP500 [4], основна мета яка якого – відстеження та 
виявлення головних тенденцій у високопродуктивних обчисленнях, а також до-
слідження специфічних властивостей 500 найпотужніших у світі комп’ютерних 
систем та сфери їх застосування. 

Еволюція цифрових технологій спричиняє появу нового типу виробницт-
ва економічного обміну, розширює кордони економічної співпраці та управлін-
ського впливу у глобальному масштабі [1, с. 29]. 

У загальному розумінні моделювання – це спосіб дослідження об’єктів 
пізнання (явищ або процесів) шляхом побудови та аналізу їх моделей. 

До основних термінів загальної теорії систем і моделювання відносять 
наступні поняття: система, елемент, зв’язок, структура, модель. 

Система (від грецьк. «systema») – це об’єднане ціле, що складається із пе-
вних частин). Системний підхід є концептуальною основою загальних принци-
пів організації мислення, провідним напрямом філософського пошуку істини. 

Варіації систем визначаються використовуваними теоретико-
методологічними інструментами та засобами. Семантичне поле системної єдно-
сті включає терміни «елемент», «зв’язок», «структура» – що у сукупності хара-
ктеризують схему зв’язків між елементами. 

Модель (від франц. «мodéle») – це копія або аналог досліджуваного 
об’єкта пізнання (явища або процесу), що відображує його суттєві властивості 
відповідно до мети дослідження. 

Інституційне моделювання – мало вживаний термін, що зустрічається у 
економічних дослідженнях, частіше у площині інституційної економіки. 

Інституційна економіка є напрямом економічної теорії, в основі якої є 
аналіз економічних проблем у їх взаємозв’язку із правовими, соціальними, по-
літичними, етичними та іншими суспільними проблемами. 

Мінливість економічного середовища, спричинених глобалізаційним 
впливом, обумовлює потребу пошуку новітніх підходів до розуміння економіч-
ного змісту фактів господарського життя, що супроводжуються появою нових 
операцій у діяльності господарюючих суб’єктів та необхідністю їх точного об-
лікового відображення. Важливе значення при цьому має застосування інститу-
ціональних підходів адаптації обліку в середовищі глобалізаційних процесів, 
урахування особливостей інституціонального моделювання розвитку облікових 
систем [2, с. 45]. 

Ґрунтуючись на попередніх базових поняттях, сформулюємо визначення 
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поняття «інституційне моделювання». 
Інституційне моделювання – це метод дослідження економічних явищ або 

процесів, що передбачає відтворення властивостей, тенденцій та зв’язків взає-
мопов’язаних елементів, об’єднаних у систему. 

Якщо звузитися до інституційної теорії бухгалтерського обліку, можна 
провести певну паралель між інституційним моделюванням в бухгалтерському 
обліку та управлінським моделюванням: обидва зазначені напрями мають спі-
льну мету – виявлення найважливіших характеристик досліджуваних моделей з 
метою управлінського впливу та підвищення ефективності управлінських сис-
тем. 

Потреба в аналізі інституційних моделей бухгалтерського обліку підси-
люється об’єктивним управлінським інтересом до інформації, що генерується 
обліковими системами, а також науковим інтересом до визначення ролі і ступе-
ня впливу окремих суб’єктів на такі системи. Зокрема, Kara Wells досліджує 
вплив менеджерів на якість бухгалтерського обліку (досліджувана сукупність 
складає 907 менеджерів різних фірм за період 1992-2014 рр.) [3, с. 365]. В ре-
зультаті такого дослідження зроблено висновок, що AQ менеджера має значен-
ня не лише на етапі підбору персоналу, коли фірма здійснює активний пошук 
кандидата з бажаною комбінацією управлінських ознак. Kara Wells стверджує, 
що управлінські ідіосинкразії з часом впливають на AQ менежера, що у свою 
чергу поступово впливає на якість бухгалтерського обліку. Враховуючи резуль-
тати дослідження Kara Wells, можемо констатувати: менеджер є не лише 
суб’єктом управлінського впливу на підприємство (фірму), його також слід роз-
глядати як окрему інституційну одиницю інформаційної системи господарюю-
чого суб’єкта, в тому числі й системи бухгалтерського олбліку. 

В інституційній теорії бухгалтерського обліку поняття «інституційне мо-
делювання» слід розуміти як метод дослідження взаємопов’язаних об’єктів-
інститутів (аналогів реальних явищ, процесів, суб’єктів) шляхом побудови абс-
трактних моделей, що дають можливість здійснити їх всебічну критичну оцін-
ку, виявити ланцюги взаємодії окремих інститутів та визначити ефективність 
такої взаємодії. 

Відповідно, елементами системи інституційного моделювання в бухгал-
терському обліку можуть бути: 

1) реальні факти господарського життя, що фіксуються у обліковій сис-
темі підприємства як господарська операція; 

2) реальні об’єкти обліку (ресурси, капітал, зобов’язання, господарські 
процеси, результати діяльності); 

3) реальні суб’єкти зовнішнього та внутрішнього впливу на господарську 
діяльність підприємства (економічні агенти, органи законодавчої влади, органи 
виконавчої влади та їх структурні підрозділи та ін.); 

4) реальні об’єкти правового поля, якими регламентується нормативне 
регулювання досліджуваних елементів системи (актуальні на дату дослідження 
законодавчі документи); 

5) реальні об’єкти системи суспільних відносин, що мають істотне зна-
чення у досліджуваних моделях. 
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Ідентифікація елементів інституційної моделі бухгалтерського обліку, 
уточнення переліку відповідних інститутів відбувається в ході розробки такої 
моделі, на основі аналізу конкретної практичної ситуації. 

Таким чином, ідентифікація «учасників» інституційної моделі неможлива 
без застосування прийомів ситуаційного аналізу й конкретизації і відбувається 
за схемою: практична ситуація бухгалтерського обліку  уточнення норматив-
но-правового поля  уточнення процедурних аспектів реєстрації інформації в 
обліку та первинна ідентифікація інститутів  побудова інституційної моделі 
засобами предметного та знакового унаочнення її параметрів  опис інститу-
ційних зв’язків (характеристика взаємодії інститутів)  аналіз реального сце-
нарію інституційної взаємодії суб’єктів у побудованій моделі (що відповідає 
досліджуваній практичній ситуації) та повторна (уточнююча) ідентифікація ін-
ститутів  «гра в імітацію» або розгортання робочих гіпотез – аналіз ймовір-
них сценаріїв інституційної взаємодії суб’єктів у побудованій моде-
лі  модифікація інституційної моделі з урахуванням напрямів її вдосконален-
ня. 

Перспективою подальших досліджень у даному напрямку є практичне за-
стосування прийомів інституційного моделювання для побудови інституційних 
моделей бухгалтерського обліку. 
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